

MITTEILUNGSVORLAGE

			Vorlage-Nr.: M 26/0326
81 - Stadtwerke			Datum: 18.08.2026
Bearb.:	Seedorff, Jens	Tel.:040 521 04 132	öffentlich
Az.:			

Beratungsfolge	Sitzungstermin	Zuständigkeit
Stadtwerkeausschuss	26.08.2026	Anhörung

Beantwortung der Anfrage der SPD-Fraktion zum Thema Unterstützung für Mieterstrom durch die Stadtwerke vom 10.06.2026

Sachverhalt:

Im Energiekonzept der Stadtwerke war im Jahr 2024 zu lesen: Wir werden unsere Angebote für Photovoltaik-Mieterstrom kontinuierlich ausbauen, mit dem Ziel, bis 2030 mindestens 2500 Wohneinheiten so zu versorgen. Die Antwort auf unsere Anfrage vom 11.03.2026 lautete, dass es zur Zeit kein Projekt gibt.

Interessenten aus der Wohnungswirtschaft warten auf eine verlässliche Aussage darüber, ob sie Mieterstrom zügig mit Unterstützung der Stadtwerke realisieren können oder einen anderen Partner suchen sollen.

Wir bitten daher um schriftliche Antwort auf folgende Fragen:

1. Ist das Abrechnungssystem der Stadtwerke auf die für Mieterstrom notwendige Abrechnung in 15-Minuten-Intervallen einschließlich eines virtuellen Summenzählers vorbereitet? Falls nein, ist eine solche Erweiterung geplant und, falls ja, mit welchem Zieldatum?
2. Haben die Stadtwerke eine Wirtschaftlichkeitsberechnung zur Unterstützung von Mieterstromprojekten durchgeführt? Wenn ja, wie ist das Ergebnis?
3. Gibt es in der Unternehmensorganisation eine weisungsbefugte Stelle, welche die für Mieterstrom relevanten Fachfunktionen koordiniert? Falls nein, ist eine solche Stelle geplant und, falls ja, mit welchem Zieldatum?

Gerd Segatz

SPD-Fraktion

Sachbearbeitung	Fachbereichs-leitung	Amtsleitung	mitzeichnendes Amt (bei Beschlüssen mit finanziellen Auswirkungen: Amt 20)	Stadtrat/Stadträtin	Oberbürgermeisterin
-----------------	----------------------	-------------	--	---------------------	---------------------

Erläuterungen der Werkleitung:

Frage 1:

Ist das Abrechnungssystem der Stadtwerke auf die für Mieterstrom notwendige Abrechnung in 15-Minuten-Intervallen einschließlich eines virtuellen Summenzählers vorbereitet? Falls nein, ist eine solche Erweiterung geplant und, falls ja, mit welchem Zieldatum?

Antwort:

Grundsätzlich sind alle Voraussetzungen für die erforderliche Abrechnung erfüllt. Die spezifische Abrechnungsmethodik von Mieterstrom wird derzeit von uns in einem Pilotprojekt konzipiert und getestet.

Frage 2:

Haben die Stadtwerke eine Wirtschaftlichkeitsberechnung zur Unterstützung von Mieterstromprojekten durchgeführt? Wenn ja, wie ist das Ergebnis?

Antwort:

Wir haben die Wirtschaftlichkeit verschiedener Mieterstromprojekte untersucht. Bei den derzeitigen Rahmenbedingungen ist die Wirtschaftlichkeit nicht gegeben.

Frage 3:

Gibt es in der Unternehmensorganisation eine weisungsbefugte Stelle, welche die für Mieterstrom relevanten Fachfunktionen koordiniert? Falls nein, ist eine solche Stelle geplant und, falls ja, mit welchem Zieldatum?

Antwort:

Das Projekt Mieterstrom wird derzeit in einem interdisziplinären Team bei den Stadtwerken entwickelt.